
Д авидю к Н. М., доцент, кандидат психологічних наук,
Чернівці

П РО Б Л ЕМ И  АКАД ЕМ ІЧНОЇ МОБІЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ

Процес глобалізації, інтеграції, демократизації 
ставить завдання до підвищення якості вищої освіти 
України. Євроінтеграція неможлива без забезпечення 
умов для вільного пересування людей, товарів та послуг 
у європейському просторі, а це зумовлює потребу 
модернізувати систему вищої освіти з метою її зближення 
з європейською освітою, розш ирення доступності вищої 
освіти, її відкритості. Стає все більш необхідним перехід від 
адаптаційного навчання до особистісно орієнтованого, до 
підвищення академічної мобільності студентів, аспірантів, 
докторантів, викладачів.

Академічна мобільність в цілому — це інтеграційний 
процес у сфері освіти, що надає можливість студентам, 
аспірантам, викладачам приймати участь в різноманітних 
навчальних або навчально-дослідницьких програмах. 
Основними цілями таких програм є підвищення якості 
освіти, розвиток міжкультурного обміну, підготовка 
майбутніх кваліфікованих спеціалістів. Участь в програмах 
академічної мобільності дає студенту можливість отримати 
якісну європейську освіту, розширити свої знання у всіх 
областях європейської культури, відчути себе повноцінним 
громадянином Європи. Одним із завдань академічної 
мобільності є формування Європейського простору вищої 
освіти, який формується через зближення підходів різних 
країн до організації освіти, визнання документів про освіту 
інших країн, сприяє зростанню мобільності студентів та 
професорсько-викладацького складу. Мобільність студентів 
— один з базових принципів Болонського процесу, до якого 
Україна приєдналась ще у 2005 р.

Мобільність студентів стимулюється різними держ ав­
ними і регіональними програмами. Багато країн укладають 
двосторонні і багатосторонні угоди в цій галузі. Найбільш 
відомі європейські програми — «Еразмус», а потім (з 1995р.) 
«Сократ».
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Логічним продовженням академічної мобільності 
виступає професійна мобільність. Професійна мобіль­
ність — можливість і здатність успішно переключатися 
на іншу діяльність або змінювати вид праці; передбачає 
володіння системою узагальнених професійних способів і 
уміння ефективно їх застосовувати для виконання якихось 
завдань у суміжних галузях виробництва і порівняно легко 
переходити від однієї діяльності до іншої. Професійна 
мобільність — одна з форм соціальної мобільності, що являє 
собою процес зміни робітниками місця праці [1, с. 25].

Ситуація з академічною мобільністю в вузах України 
сьогодні залишається доситькритичною. Джерело інформації 
про прямі зв 'язки між українськими і закордонними 
університетами досить обмежене. У більшості випадків 
ця інформація зводиться тільки до вказівки контактних 
осіб, відповідальних за міжнародне співробітництво або до 
короткого переліку міжнародних проектів.

Особистісна академічна мобільність має дещо вищий 
відсоток, так науковці намагаються пройти стажування 
в закордонних навчальних закладах, прийняти участь в 
міжнародних наукових проектах, міжнародних конф ерен­
ціях, симпозіумах, форумах.

Проблеми, для здійснення академічної мобільності 
пов'язані з негармонізованістю європейського простору 
вищої освіти (специфіка організації української освіти і її 
відмінність від європейської).

Інша проблема, проблема статусу, правила видачі та 
визнання документів про освіту. Однією з серйозних 
проблем нашої освіти на світовому ринку є невизнання 
дипломів більшості вузів на міжнародному рівні. Зарубіжні 
країни - покупці освітніх послуг не вважають український 
атестат зрілості еквівалентом місцевих документів про повну 
загальну середню освіту, а західні роботодавці дивляться на 
українські дипломи зі скептицизмом .

Ще одна важлива проблема, пов'язана з академічною 
мобільністю, є проблема реалізації індивідуальних освітніх 
траєкторій. Державні освітні стандарти не передбачають 
індивідуальних освітніх траєкторій.
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Продовжимо перелік проблем здійснення академічної 
мобільності, пов 'язаних з невідповідністю стандартів освіти. 
Це різне співвідношення годин аудиторної і самостійної 
роботи, невідповідність трудомісткості курсів. Відсутня і 
єдина система оцінок успішності студента.

Наступна проблема — мова викладання. Закон «Про 
освіту» не передбачає можливість вищим навчальним 
закладам можливість викладання в наших вузах в рамках 
освітньої програми англійською (або іншою іноземною) 
мовою. Така можливість визначається самим навчальним 
закладом і Україні кількість ЗВО, де ведеться викладання 
окремих курсів досить обмежена.

Ще одна з проблем — фінансування академічної 
мобільності М ОН України пропонує здійснювати за рахунок 
коштів ВНЗ, фондів підтримки й розвитку вищої освіти, 
грантів, коштів приймаючої сторони або особистих коштів 
учасників академічної мобільності.

Отже, стан академічної мобільності в українських ВНЗ 
на сьогоднішній день є на не достатньо високому рівні і 
його розвиток передбачає: — відкриття в українських ВНЗ 
філій міжнародного університету для організації обміну 
студентами; — створення інформаційної бази даних про 
світові, європейські та національні університети, програми 
міжнародної мобільності; — інтернаціоналізація навчальних 
планів; — розробка веб-сторінок, які б відображали процеси, 
що відбуваються у створених консорціумах; — організація 
служб для адаптації студентів у новому середовищі; — 
забезпечення належного рівня підготовки студентів до 
навчання в іноземному ВНЗ — створення нової системи 
підвищення кваліфікації та перепідготовки професорсько- 
викладацького складу.
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